

# 习近平主持中共中央政治局会议

听取“十四五”时期积极应对人口老龄化重大政策举措汇报 审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》

**据新华社电** 中共中央政治局5月31日召开会议,听取“十四五”时期积极应对人口老龄化重大政策举措汇报,审议《关于优化生育政策促进人口长期均衡发展的决定》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出,积极应对人口老龄化,事关国家发展和民生福祉,是实现经济高质量发展、维护国家安全和社会稳定的重要举措。党的十八大以来,各地区各部门认真贯彻落实党中央关于积极应对人口老龄化的决策部署,加快健全社会保障体系和养老服务体系建设,各项工作取得明显成效。

会议强调,要贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略,加快建立健全相关

政策体系和制度框架。要稳妥实施渐进式延迟法定退休年龄,积极推进职工基本养老保险全国统筹,完善多层次养老保障体系,探索建立长期护理保险制度框架,加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系和健康支撑体系,发展老龄产业,推动各领域各行业适老化转型升级,大力弘扬中华民族孝亲敬老传统美德,切实维护老年人合法权益。各级党委和政府要健全完善老龄工作体系,加大财政投入力度,完善老龄事业发展财政投入政策和多渠道筹资机制,为积极应对人口老龄化提供必要保障。

会议指出,党的十八大以来,党中央根据我国人口发展变化形势,先后作出

实施单独两孩、全面两孩政策等重大决策部署,取得积极成效。同时,我国人口总量庞大,近年来人口老龄化程度加深。进一步优化生育政策,实施一对夫妻可以生育三个子女政策及配套支持措施,有利于改善我国人口结构、落实积极应对人口老龄化国家战略、保持我国人力资源禀赋优势。

会议强调,各级党委和政府要加强统筹规划、政策协调和工作落实,依法组织实施三孩生育政策,促进生育政策和相关经济社会政策配套衔接,健全重大经济社会政策人口影响评估机制。要将婚嫁、生育、养育、教育一体考虑,加强适婚青年婚恋观、家庭观教育引导,对婚嫁陋习、天价彩礼等不良社会风气

进行治理,提高优生优育服务水平,发展普惠托育服务体系,推进教育公平与优质教育资源供给,降低家庭教育开支。要完善生育休假与生育保险制度,加强税收、住房等支持政策,保障女性就业合法权益。对全面两孩政策调整前的独生子女家庭和农村计划生育双女家庭,要继续实行现行各项奖励扶助制度和优惠政策。要建立健全计划生育特殊家庭全方位帮扶保障制度,完善政府主导、社会组织参与的扶助关怀工作机制,维护好计划生育家庭合法权益。要深化国家人口中长期发展战略和区域人口发展规划研究,促进人口长期均衡发展。

会议还研究了其他事项。

## 习近平回信勉励江苏省淮安市新安小学的少先队员结合自身成长实际学好党史 从小坚定听党话跟党走的决心祝全国小朋友们“六一”国际儿童节快乐

**据新华社电** 在“六一”国际儿童节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月30日给江苏省淮安市新安小学的少先队员们回信,对他们予以亲切勉励,并祝他们和全国小朋友们节日快乐。

习近平在回信中说,你们学校是“新安旅行团”的母校,你们在信中表达了对

学校红色历史的自豪之情,也说到了你们学习党史的收获。

习近平指出,当年,在党的关怀和领导下,“新安旅行团”不怕艰苦,足迹遍及大半个中国,以文艺为武器,唤起民众抗日救亡,宣传党的主张,展现了爱国奋进的精神风貌。希望你们结合自身成长实际学好党史,以英雄模范

人物为榜样,从小坚定听党话、跟党走的决心,刻苦学习,树立理想,砥砺品格,增长本领,努力实现德智体美劳全面发展。

新安小学由人民教育家陶行知在1929年创办。1935年10月,该校14名学生组成“新安旅行团”,以文艺为武器,宣传抗日救亡。在毛泽东、周恩来等老一辈革

命家关怀指导下,“新安旅行团”积极宣传党的主张,历时17年,行程5万余里,足迹遍及全国22个省份,努力为争取抗战胜利、全国解放作贡献。近日,新安小学五(8)中队的少先队员给习近平总书记写信,汇报学习校史和党史的收获体会,表达了传承红色基因、争做新时代好少年的决心。

## 省新冠肺炎防控领导小组举行疫情防控专家座谈会 把疫情应对处置作为当前头等大事来抓 压实主体责任以“快、严、实”的硬措施打好打赢疫情防控硬仗

李希马兴瑞出席 钟南山等发言

**新快报讯** 5月31日,省新冠肺炎防控领导小组举行疫情防控专家座谈会,深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神,就我省这次本土疫情防控听取专家的意见建议,分析研判疫情形势,进一步完善防控措施,切实维护人民群众生命安全和身体健康。省委书记李希主持会议并讲话,省长马兴瑞出席会议。国务院联防联控机制综合组赴广东工作组到会指导,并对我省疫情防控工作提出建议。中国工程院院士钟南山等疫情防控专家发言。

李希强调,要认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神,把疫情应对处置作为当前全省的头等大事来抓,以“快、严、实”的硬措施,同时间赛跑、与病魔较量,坚决遏制疫情扩散蔓延,全力打好打赢这场硬仗。一要从政治和全局高度深刻认识做好这次疫情防控工作的重要意

义,以大概率思维应对小概率事件,宁可信其大、不可信其小,调动权威专家、专业人员、急需资源、先进设备,科学精准严谨细致做好应对处置,坚决守护来之不易的疫情防控成果。二要全力以赴做好流调溯源。以更快速度、在更大范围、用更紧密的协同推进流调工作,强化病毒溯源,坚决阻断传播渠道。三要全力以赴开展大规模核酸检测。扩大检测范围,加大检测力度,使用先进技术,尽快做好人员筛查工作,同时要通过精心细致的组织安排加快工作进度,充分考虑高温、大风、短时暴雨等极端天气,优化安排便民利民。四要全力以赴开展临床救治。充分发挥专家组和救治团队作用,针对新毒株、新病症探索有效的诊疗手段、药物,最大限度减少重症和死亡病例,切实做好医院感染预防控制工作。五要坚决落实好分级分类防控要求,按风险级别

和范围落实措施,严控人员流动聚集,毫不松动、决不手软。强化系统思维、大局观念,因时因势优化防控策略,统筹考虑好高考准备等各项工作,发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,严而又严、细而又细、实而又实抓落实。六要千方百计稳定物资供应。做好防控物资和生活必需品双保障,引导企业做好防疫物资生产,切实保障生活必需品供应充足,下好先手棋、打好主动仗。七要切实抓好信息发布。及时权威发布疫情信息,注重发挥好权威专家的作用,大力宣传防疫知识,有效释疑解惑、引导预期,更好强信心、暖人心、聚民心。八要全力配合国务院联防联控机制工作组开展各项工作,在工作组指导下有力有效做好疫情防控。

会上,省委常委、广州市委书记张硕辅,省委常委、常务副省长林克庆分

别通报近期有关工作情况。钟南山、省疾控中心主任邓惠鸿、中山大学公共卫生学院(深圳)院长舒跃龙、广州市疾控中心副主任张周斌等防控专家立足本专业、本领域、本岗位,分析研判当前疫情态势,并就做好下一步防控工作提出意见建议。

钟南山在发言中建议,应针对重点区域人口多、密度大的实际,采取更加及时、严格、精准的防控措施,进一步减少人员流动和聚集,加大核酸检测筛查力度,尽快切断传播链条。他表示,将与大家共同努力,认真研判这次疫情的新特点新情况,加强对变异毒株传播规律的分析研究,做好病毒来源论证、病原鉴定、病毒株分析等工作,为科学防控、精准施策提供更有力支撑。

省领导张福海、张虎、张新、李红军、王志忠等参加座谈。  
**(徐林 岳宗)**

## 香港《2021年完善选举制度(综合修订)条例》正式生效

**据新华社电** 香港特区政府发言人31日介绍,《2021年完善选举制度(综合修订)条例》于当日正式刊宪生效。

发言人表示,这一条例旨在落实全国人大有关决定、全国人大常委会修订的香港基本法附件一和附件二以及香港一系列有关公共选举的改善措施。完善特区选举制度将为“爱国者治港”全面落实提供坚实保障,让香港重回发展正轨,

“一国两制”实践行稳致远,确保香港长期繁荣稳定。

发言人说,特区政府将按照修订的相关选举法例,妥善筹备和举办接下来的选举委员会界别分组选举、立法会换届选举和特区行政长官选举,并将一如既往地与选举管理委员会、选举事务处紧密合作,致力于确保选举在公平、公正、公开的原则下举行。

自3月11日十三届全国人大四次会议高票通过《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》,完善香港特区选举制度的工作便正式拉开帷幕。3月30日,十三届全国人大常委会第二十七次会议审议通过香港基本法附件一和附件二修订案,对香港特区行政长官和立法会的产生办法作出系统修改和完善。

特区政府争分夺秒,于4月13日将《2021年完善选举制度(综合修订)条例草案》刊宪,4月14日提交立法会进行首读及二读。特区立法会迅速行动——立法会法案委员会4月17日召开首次会议,对条例草案相关细则详加研究;5月3日,法案委员会完成条例草案审议工作;5月26日,条例草案在立法会恢复二读辩论;5月27日,条例草案在立法会高票通过。